

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx.

EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

DESDE MADRID

Sr. Director de EL FELANIGENSE.

Los días pasan y el discurso de Maura sigue siendo el tema fundamental en las discusiones y el motivo de la excitación creciente que se observa en la opinión. Aunque no tuviera otro valor, habría, solo por esto, que estar agradecidos al gran orador.

España, dividida desde el comienzo de la guerra en dos bandos apasionados, intransigentes é irreflexivos que siguen las alternativas de lucha con entusiasmo inconsciente, ingenuo, casi infantil, para nada se han ocupado del país, ni de sus intereses presentes y mucho menos de los del porvenir. Ha sido necesaria la voz del gran orador para que la opinión se preocupe del mañana. Poco importan las simpatías de Maura por este ó aquel grupo de naciones, lo fundamental de su discurso es el haber prescindido de esas simpatías, el haberlas condicionado, elevándose sobre ellas y enseñando á nuestros políticos de comité cómo deben orientarse aquellos que tienen sobre sí la responsabilidad del poder.

La neutralidad: he aquí la frase de que todos se valen para sus propios fines, sin darse cuenta exacta de lo que es, lo que puede ser y cómo debe practicarse. La neutralidad es una posición, no es un movimiento; la que practica Norte América, no es la que practica nuestro Gobierno, individualmente la que pregonaba cada periódico y cada individuo y cada uno á su sombra, favorece en la medida de sus fuerzas el partido que merece sus honores, ensalzando á los suyos y denigrando á los contrarios, concediendo todo á los primeros y negando todo á los segundos.

La neutralidad es una posición decíamos antes y una posición muy cómoda para muchos; pero ¿podremos sostenerla indefinidamente? ¿Tendremos fuerza para sostenerla? Esto es lo que el país necesita saber, esto es lo que hay que averiguar en las cámaras quiera ó no quiera el Gobierno, quiera ó no quiera el Sr. Dato. España necesita saber las fuerzas con que cuenta para sostener esa neutralidad tan apetecida, lo que se ha hecho para practicarla, lo que se proyecta para sostenerla, la orientación que tiene para hacerla valer mañana. ¿Qué fuerza puede tener un Gobierno que no se apoya en el país? ¿Cómo puede el país apoyar un Gobierno, en una situación difícil, si previamente no ha ganado su confianza con un régimen de sinceridad? Discútase la neutralidad en el parlamento, sepamos la situación en que nos encontramos, qué promesas se nos hacen, qué riesgos nos amenazan, á dónde nos quieren llevar y díganoslo claro, adonde debemos ir. ¿Tiene el Gobierno un criterio sobre esto? España, podemos afirmar que no lo tiene y como no lo tiene hay que formarle y para formarle, es necesario que se hable claro en el parlamento, en la prensa y en la calle.

La enseñanza del año noventa y ocho fué dura y cruel, pero no fué perdida ni olvidada. España no se lanzará á nuevas aventuras de un modo inconsciente por mucho que hagan sus gobernantes para conseguirlo, no puede tampoco condenarse á un quietismo que la envilezca; conservemos la neutralidad, pero sin apocamientos enfermizos, sin debilidades suicidas y sabiendo lo que ha de hacerse mañana.

ALEJANDRO BHER

LA «NACIÓN» DE BUENOS AIRES

ELOGIA A D. ALFONSO XIII

A los merecidos elogios que con frecuencia hace la prensa extranjera de D. Alfonso XIII, por la generosa y humanitaria misión que se ha impuesto para aliviar la suerte de los prisioneros y tranquilizar en lo posible á sus familias, hay que agregar los muy expresivos que tributa el Rey de España *La Nación*, de Buenos Aires, en un interesante artículo consagrado á ensalzar las altas cualidades que adornan á nuestro

Soberano. Dicho periódico reproduce un retrato de D. Alfonso XIII, con la siguiente dedicatoria:

«Al director del diario *La Nación*, como testimonio de simpatía hacia la noble Nación argentina, á la que España y su Rey desean, con el amor de hermanos, prosperidad y grandeza.—ALFONSO XIII.—Julio 1916.

A continuación dice:

«Sustrayéndose por un instante á las exigencias del protocolo, el Rey de España ha querido expresar, por mediación de nuestro director, su simpatía y su amor por el pueblo argentino. Y esas líneas que su mano trazó al pie del retrato, dicen en su sencilla elocuencia cuán profunda es la sinceridad que las dictara y cuán nobles son los anhelos que respecto á nuestro país siente D. Alfonso XIII.

La Argentina ha de leer ese mensaje con emoción tan honda como la que hemos sentido al recibirlo. Ninguno de los Monarcas contemporáneos goza entre nosotros de mayor y más legítima popularidad que D. Alfonso XIII».

Hablando de la humanitaria labor que constantemente realiza D. Alfonso para aliviar la suerte de los prisioneros, añade:

«Esta misión nobilísima y piadosa la realiza el Rey de España con todo su juvenil entusiasmo y toda la bondad de su alma. Y su figura, tan destacada ya en el mundo, adquiere de cada día más alto relieve. Si aquí se quería al «Rey valiente», de quien alguna vez hablamos, porque en en la serenidad de su valer encarnaban bizarramente las gallardías de una raza á la que nos honramos en pertenecer, se le quiere doblemente bajo esa otra faz de «Rey piadoso».

D. Alfonso XIII ha de venir algún día á nuestro país. Esperamos que ese día no tarde en llegar. Ese viaje á la Argentina, donde sabe que no le espera más que el cariño ilimitado de un pueblo, ha sido uno de sus deseos más reiterados desde que fué llamado al Trono. Verá entonces cuánto se le ama aquí y cuánto se le admira».

BUQUES TORPEDEADOS

El Gobernador civil ha publicado las siguientes circulares:

El Ilmo. señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, con fecha 21 del actual comunicó á este Gobierno lo que sigue:

«El Ministerio de Estado dice á este de la Gobernación, en 11 de Agosto último, lo siguiente:

«Excmo. Señor.—El señor Embajador de Francia en Nota de 31 de Julio último dice á este Departamento lo que traducido sigue: «Mi Gobierno me ha hecho saber que después del torpedeamiento del vapor «Vega» el 12 de Abril último, la tripulación ha sido recogida y muy bien cuidada á bordo del vapor «Rey Jaime II» perteneciente á la Compañía Isleña Marítima.—Por razón de esas circunstancias el señor Ministro de Marina acaba de decidir la concesión de una medalla de Selvamento á los señores Guillermo Pajol y Mariano Massot, Capitán y Segundo del «Rey Jaime II».—Por lo demás, la población de las Islas Baleares habiendo manifestado su simpatía por nuestros marinos acogiendo en Pollensa á la tripulación de la Goleta «Myosotis» echada á pique por un submarino el 12 de Mayo de 1916, el Almirante señor Lacaze quedaría reconocido al Gobierno Real si tuviera á bien transmitir á las autoridades civiles y militares de Baleares el agradecimiento del Gobierno francés por los cuidados que han sido prodigados á mis desgraciados compatriotas.»

De Real orden, comunicada por el Señor Ministro de la Gobernación la traslado á V. S. para su conocimiento y el de las demás autoridades de esa provincia que hayan prestado auxilio á la tripulación de la Goleta á que se refiere precedente Nota del señor Embajador de Francia.»

Circular.—El Director de la Estación Sanitaria del puesto de esta Capital, con fecha de ayer, me dice lo que sigue:

«Excmo. Señor: En vista de la imposibilidad de poder dar noticias á su debido tiempo á la superioridad, por no tenerlas de los Alcaldes Costeros y Ribereños de los naufragos que arriban á nuestras Costas, he de merecer á V. I. ordene á los referidos Alcaldes que cuando lleguen naufragos, sean estos visitados por el médico Titular de la población, si no fuera posible lo hiciera el médico Habilitado de Sanidad marítima, dando conocimiento á esta Dirección de todas las medidas adoptadas á fin de comunicarlo al Ilmo. señor Inspector general por tenerlo así ordenado. Pueden quedar exentos de dicha orden los Alcaldes de Sóller, Felanitx, Andraitx, Manacor, Pollensa y Alcudia, por tener Inspección local de Sanidad marítima.»

Lo que he dispuesto se haga público en este *Boletín Oficial*, á fin de que por los señores Alcaldes que se citan en la preinserta comunicación, se dé exacto cumplimiento á lo que en la misma se interesa.

Palma 26 de Septiembre de 1916.—El Gobernador.—Dionisio Alonso Martínez.

EL CARBÓN INGLÉS

Dicen de Londres que el Comité de organización minera, que forma parte de los Comités encargados de vigilar el desarrollo de la industria del carbón en Inglaterra, ha publicado su tercer informe.

Del 1 de agosto de 1914 al 31 de julio de 1915 la producción de carbón disminuyó en 30 millones de toneladas. Desde esta fecha al 31 de julio de 1916 se obtuvo un aumento sobre el año anterior de unos cuatro millones y medio de toneladas.

Este aumento es tanto más de apreciar cuanto que 288 000 mineros, una cuarta parte de los del Reino Unido, han sido movilizados, y sólo han sido sustituidos 117.000.

Los periódicos ingleses juzgan unánimemente que la situación es satisfactoria.

La exportación de carbones ha disminuido: fué de 73 millones en 1913 y sólo de 43 en 1915.

Esta reducción en las exportaciones se debe á varias causas, sobre todo á la disminución de la producción, á la falta de medios de transporte y á los pedidos en aumento, de las fábricas de municiones.

El Gobierno ha acordado tomar varias medidas para aumentar la producción de carbón.

Los mineros han sido devueltos el 1 de agosto del frente á sus minas en número de unos 15 á 17.000.

Además, el Gobierno va á tratar de reducir el número de permisos voluntarios que se dan en Inglaterra, bajo el nombre de «absentism».

Estos permisos han disminuido desde la guerra en la proporción de un 20 por 100; pero aun se pueden reducir, con lo cual estima el Comité que se aumentaría la producción en unos 14 millones de toneladas.

LEYENDO ANUNCIOS

La desbandada general de advenedizos que la guerra determinó en los países que la soportan, tiene su expresión periodística desde los mismos días de la ruptura de hostilidades. Mas esa expresión no hay que buscarla tanto en las columnas de texto, como en las páginas de anuncios. Me refiero, naturalmente, al conjunto de reparaciones individuales, de pequeños infortunios y pequeñas tragedias que han sido la consecuencia del formidable trastorno: dispersiones de familia, paralizaciones de trabajo, contracción ó extinción completa de ingresos, reducción de gastos, desplazamiento inevitable de millares y millares de individuos imposibilitados de volver á su patria desde el país enemigo donde residían, imposibilitados también de continuar en él su residencia y teniendo que acogerse á la hospitalidad de los neutrales próximos.

Una legión inmensa de profesores, de institutrices, de chauffeurs, de empleados mercantiles, de artistas, de viajantes que se ganaban la vida

xplotando su nacionalidad y su idioma en país extranjero, halláronse en un instante sin ocupación y sin recursos, a veces sin la suma indispensable para restituirse a su patria o al lugar que les pareciese más propicio. Y de ahí se originó un éxodo que dura todavía y durará mucho tiempo, como que la contracción se va pronunciando cada vez más y donde pusieron una esperanza no encuentran los fugitivos el acomodo que apetecían, antes bien se vieron y se ven obligados a seguir su misera peregrinación, entre penalidades inauditas, que Dios sabe cuándo tendrán término. Pues bien: el sordo clamor de esa caravana dolorosa y trashumante, un oído atento puede percibirlo en la sección de ofertas de los grandes periódicos en todas las capitales sustraídas hasta ahora a los efectos de la beligerancia o, cuando menos, a la proximidad de la lucha violenta.

¡Qué de angustias, qué de dramas, qué de sonrojos y vergüenzas a veces, no esconden esas cinco o seis líneas, resumen de un triste episodio más en la gran tragedia, uno de esos episodios que no saldrán nunca a la superficie, anegados como quedarán en el dolor anónimo e infinito! Y es que el anuncio se adelanta muchas veces, en valor documental y pragmático, al artículo y a la reseña, y dejando entrever el curso de las nuevas corrientes sociales o de los fenómenos históricos mucho antes de que venga un texto explícito a analizarlos.

Esto mismo aconteció durante la Revolución francesa. Si abrimos el *Diario de Barcelona* o la *Gaceta* y el *Diario de Avisos* de Madrid, nada o casi nada encontraremos en sus páginas que denuncie el hecho memorable de la emigración. Pero si nos detenemos en los anuncios muy pronto lo habremos adivinado y recibiremos una sensación profunda de aquel conjunto de adversidades personales, de estrecheces, de desesperaciones, de caídas, de suicidios que representó la expatriación de los nobles y de los sacerdotes refractarios. Cada palabra es un grito, cada indicación una tortura. Señoras de distinción que conocieron todos los encantos del vivir, cuya existencia se había deslizado entre músicas y perfumes, hasta la víspera del cataclismo, mendigaban un puesto de ama de llaves, se ofrecían como costureras o planchadoras, abrían tienda de guantes, de quitamanchas, de floristas, cuando no se atrevían por falta de preparación a dar lecciones de solfeo o de fortepiano. Gentilhombres que hasta entonces nadaron en la abundancia y la ociosidad pusieron a tributo sus habilidades mundanas y si no servían para enseñar idiomas, matemáticas o dibujo, ofrecíanse como maestros de esgrima, de baile y de equitación.

Cuanto había constituido el adorno y la preeminencia de clase en el antiguo régimen: dominio de las buenas maneras, pureza de lenguaje, arte de agradar y de hacer agradable la vida, todo fué anunciado y ofrecido como medio de subsistencia por aquella sociedad de miles y miles de indigentes arrojados al destierro en las proscripciones del Terror. Y a semejantes ofertas personales había precedido ya otra serie no menos luctuosa, no menos expresiva del común agobio, ventas de libros, de alhajas, de relojes, de caballos, de recuerdos de familia; almoneda general de los pobres ajuares, del resto de los ajuares salvado en las prisas de la emigración o la fuga a campo traviesa. Hay quien ofrece el neceser de aseo, la primorosa maleta de resortes, la silla inglesa de montar, el añejo violín de Amati. Hay quien pregunta el paradero de su hermano, de su esposa, de su hija a las cuales fué arrancado bruscamente por el peligro o el tumulto. Hay quien anuncia ser portador de cartas para otros fugitivos cuya dirección ignora.

Y esto asoma, también, actualmente, en los modestos anuncios aunque atenuado por la concurrencia de otros medios informativos de que antaño se carecía. También ahora se leen peticiones de trabajo, proposiciones de venta, indagaciones de noticias que constituyen un proceso semejante. Y sobre esas líneas concisas y llenas de extranjerismos es posible seguir el rastro de los mil dolores, de las mil y mil desventuras que la guerra ha abortado de su seno maldito. Por esto ha podido decirse que esta sección de la publicidad al parecer incoherente y a ratos grotesca o supersticiosa, comunica a veces una sensación del momento o de la realidad nacional a que responde, más fuerte que las elucubraciones reflexivas y que los relatos deliberados de las primeras páginas. Es, en suma, el índice vivo de un gran sector de intereses, de necesidades, de dolencias y suele ofrecer en conjunto la nota predominante de una sociedad y civilización.

Aquí están, por ejemplo, los periódicos, los «magazines», las revistas agrarias e industriales de los Estados Unidos. Repasando sus inabarcables páginas de anuncios nos parece presenciar el desfile de toda una fase de la historia, de todo un concepto de la vida. El contraste de aquella sociedad y de aquella civilización con las nuestras queda más hondamente expresado en tales páginas que en las de los libros o en las mismas de la prensa dedicadas a la información y al comentario. Los anuncios ahogan

el texto, es decir, la política, la literatura, el teatro, la vida mundana y oficial; y esta desproporción en que se hallan realmente dichas manifestaciones con respecto a la riqueza y densidad de la vida social, de las actividades libres, del trabajo creador y de la economía, preponderante todos los demás órdenes.

Para llegar al meollo literario o editorial de aquellas publicaciones es preciso recorrer un número infinito de páginas estampadas en caracteres de todas las familias de *grasset* con tinta negrísima, con fotogramados que representan el instrumental completo de la industria moderna en todas sus ramas y divisiones: maquinaria agrícola, de ferrocarriles, de transportes, de electricidad; camiones, prensas, grúas fantásticas, martinetes formidable; armas de caza y de defensa; máquinas de escribir y estilógrafos de mil maneras y sistemas; automóviles, motocicletas y bicicletas de las más variadas formas y condiciones; el hierro y el acero, el aluminio y el níquel, presentados bajo cuantos aspectos y dimensiones pudiera soñar la fantasía, desde la caldera gigante al juguete y el instrumento quirúrgico de precisión, desde la turbina poderosa al cronómetro y la brújula...

Al encontrar aquellas páginas interiores, escondidas y como avergonzadas entre la balumba de los reclamos y la ostentación completa de actividad material, el lector posee una emoción más veraz por ventura y más intensa que la que pueden comunicarle los relatos y explicaciones de dentro. Tiene el secreto de una raza y de un continente, la clave de una civilización y de una edad.

Miguel S. OLIVER.

(De *La Vanguardia*)

SECCION LOCAL

El tiempo variable y frecuentemente nublado que ha dominado durante la presente semana, no ha tenido el desenlace lluvioso que los agricultores ansían y esperan con un interés supremo, pues si algunos chubasquitos insignificantes cayeron, ello no tiene para las tierras valor alguno; y la situación comienza a ser para los felanigenses verdaderamente inquietante, porque mientras en todo el resto de Mallorca las lluvias han preparado convenientemente las tierras, aquí nada se ha conseguido que pueda ser la base siquiera de aquellas siembras destinadas a forrajes, ya que para generalizar la operación pueden tenerse todavía unos dos meses de espera.

La feria que se celebró el domingo último en esta ciudad estuvo completamente desanimada: faltaron vendedores, faltaron compradores y faltó consiguientemente el natural movimiento comercial que debe derivarse del contacto entre los que producen y los que consumen o entre los intermediarios y los vecinos de toda la comarca.

La concurrencia fué casi la misma de cualquier día de los domingos ordinarios; el mercado también igualmente surtido que los otros, y las transacciones poquitas, menos de las que en los tiempos más calamitosos puedan haberse hecho.

Nuestro paisano el joven facultativo D. Miguel Suau ha sido nombrado médico municipal de Mercadal (Menorca).

Al salir para dicha población, uno de los últimos días, nos suplicó que le despidiéramos desde estas columnas de aquellos amigos a quienes no tuvo tiempo de visitar personalmente.

Esta mañana a las siete y media, en la capilla de Comunión de nuestra iglesia parroquial se ha verificado la unión matrimonial del conocido comerciante D. Juan Forteza Serra con la discreta y simpática señorita D.^a Margarita Bonnin Fuster.

Terminada la ceremonia religiosa y servido un delicado lunch, los recién desposados han salido para Porto-Colom para pasar unos días en la casa de recreo que tiene allí la familia de la novia.

Dentro una temporada se proponen trasladarse a Santa Cruz, en la república mejicana, donde tiene establecido un importante negocio el señor Forteza.

Deseámosles muchas felicidades.

Parece que ha cedido un poco la gran demanda que ha tenido el ganado de cerda desde que empezaron a comprarse estas reses para la manzanza y para el embarque.

Hoy los precios oscilan entre 15 y 16 pesetas arroba, según peso y estado de gordura.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el médico D. Miguel Rigo, la sociedad «Círculo Recreativo», de la que es presidente desde su fundación, le obsequió con una velada musical que tuvo lugar en el mismo domicilio del fes-

tejado. El orfeón y la banda de guitarras y bandurrias formados en dicha sociedad, ejecutaron varias piezas de su repertorio, que fueron merecidamente aplaudidas.

El Sr. Rigo obsequió espléndidamente a los jóvenes músicos y a la demás personas que allí se congregaron con el doble objeto de felicitarle y de deleitarse un rato con la buena música.

Mañana al anochecer, en el salón de la Congregación Mariana se dará principio a la serie de Conferencias públicas instructivo-morales que suele organizar todos los años dicha Congregación.

Será el conferenciante su digno Presidente el médico D. Bartolomé Miquel, versando su trabajo sobre el «Alcoholismo».

Ayer se celebró en nuestra parroquia la fiesta de su titular, San Miguel Arcángel, que costea anualmente nuestro Ayuntamiento. En la misa mayor pronunció un hermosísimo discurso el presbítero D. Sebastián Obrador.

El precio del almendrón se sostiene entre pequeñas fluctuaciones.

En este mercado se paga hoy a razón de 90'00 pesetas los 42'37 kilos.

Los marineros de nuestro puerto que se dedican a la pesca de la lampuga, estaban ya justamente quejosos de lo mala que resulta la actual campaña, pues solo en sus comienzos consiguieron hacer algo relativamente productivo. Esta semana su suerte ha mejorado un poco: hicieron copos de peces de buen tamaño y los vendieron bien, surtiendo el mercado de pescado con abundancia bastante para que hayan podido comerlo en otras poblaciones muy distantes de esta comarca.

Entre los comerciantes mallorquines es objeto de comentarios el asunto de la negativa de la Islaña a embarcar almendrón y pulpa de albaricoque para Marsella, mientras no se reciba de Madrid la declaración de si estos artículos son contrabando de guerra.

La prensa recoge la versión de que esta declaración se hizo por Alemania en tiempos del señor Dato, permitiendo más tarde este tráfico a los buques que al regreso trajeran carbón para España.

Aquí se espera con impaciencia la solución del asunto, porque ello afecta directamente a nuestros más vitales intereses.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 23 de Septiembre de 1916

La presidió el señor Alcalde don Juan Caldentey, con asistencia de 10 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana, por el arbitrio transporte de reses, la suma de 13'95 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se aprobó la liquidación de la cobranza ejecutiva por consumos del año 1911, presentada por D. Cosme Adrover.

Se acordó adquirir dos trajes para la guardia municipal diurna.

Se acordó celebrar así como en años anteriores la festividad de San Miguel.

Se acordó que las sesiones ordinarias que desde hoy en adelante se celebren, tengan efecto los sábados a las veinte horas.

Se acordó prevenir a los dueños de sepulturas que hagan las reparaciones que sean necesarias a la mayor brevedad, y en caso contrario se practicarán de oficio.

Y se levantó la sesión.

Carta abierta

Rdo. Pbr. D. Juan Pou Ciudad.

Distinguido Sr. Custos: Cúmpleme agradecer a V. el haberme ilustrado respecto al paradero de la preciosa arquilla del Convento de San Agustín, cuyo segundo vuelo motivó mi primer escrito, asunto que diara por terminado, si V. desde un principio hubiera hablado claro; antes de remover esos lodos, que apestan al que no acostumbra, los respira.

Hecho esto, paso a contestar brevemente a su carta quilométrica, de pluma de un sacerdote, para el cual deseo horas mejor empleadas.

Por mi dignidad y para corresponder a las múltiples manifestaciones de aprecio y de protesta públicamente recibidas en esos días, motivadas por su incalificable y gratuito escrito de V. en el último número de «El Felanigense» o sea al que corresponde al 16 del actual, me veo

obligado ahora a tratar asuntos, que reservaba para la eternidad.

Supuestas las repetidas preguntas de V. sobre *¿Quién es D. Pedro Matas Fiol?* Aunque admirablemente se conteste V.; por lo que se refiere a *es un amigo mío de la infancia, a quien debo en la vida privada cordialidad, confianza y franqueza*, no estuvo S. Reverencia tan acertado en la contestación que se diera respecto a mis títulos, tal vez por crearme desprovisto de ellos.

¿V. los quiere conocer?
Cinco son mis títulos D. Juan, a saber: el de cristiano, el de ganarme honradamente la vida, el de caballero con mi prójimo, el de apartarme de todo negocio que pueda afear mi dignidad de ciudadano y el de conservar la honestidad en mi familia.

¿Parecen a V. pocos?
Insisto: si S. Paternidad recuperó la arquilla en su primer vuelo, por sólo este hecho, pasó desde luego bajo la inmediata custodia de V., en que antes estaba; pero sucedió que, eran entonces otros los que la hacían volar y en vista de ello no se alborotaría su Reverencia ni se descompondría mi D. Juan? En aquellos días de idas y venidas no quedaría mancillada la dignidad de sus superiores? ¿Sería V. tan amable y tan caballero que nos contara la linda historia del primer vuelo tal como presumo debe V. conocerla?

Por aquellas memorables fechas, no conocía el Sr. Custos otro documento que el *Inventario de 1843* ni otras leyes, ni otras razones para mostrarse joven celosísimo de lo que se le confiara en virtud del *Diploma de Rector recibido directamente del Prelado diocesano sin que persona ni entidad alguna interviniera ni pusiera pacto ni condición en este nombramiento.*

¿Guarda!
Esto, la admirable conducta de V. en el primer vuelo me hizo preguntar al *Diplomado Rector del Convento de San Agustín de Felanitx* en el segundo vuelo.

¡Ah! Pero sucedió que entonces fueron unos y, otros han sido ahora.

¿Qué equivocación la mía y que indiscreto con el Padre Juan!

El público Rdo. Padre, ha leído y entendido en mis escritos cosas muy diferentes de las gratuitas afirmaciones de V.. Es posible que V. cuente con un público reducido y bien particular suyo, acostumbrado sólo a reverencias: hay que contar también con otro público de cabeza erguida, del cual no se puede prescindir, y éste entendió lo que debía de entender.

Protesto contra el *incomprensible afán que manifiesto, de repartir patentes de descrédito a todo el que directa o indirectamente ha intervenido en este asunto*, cuando tal vez he sido más respetuoso, más dádivo, más deferente y más cristiano con el *Ordinario de Mallorca* que V. no lo fuera. ¿Cuándo la *Junta del Museo Diocesano* ha sido mi víctima?

¡Infamia!
Infamia Rdo. Padre, que V. puede ser no perdonara, más yo la perdono; pero, seáme permitida esta pregunta: ¿Es posible que el *Ordinario de Mallorca* consienta tamañas lindezas publicadas por el Rdo. Padre Juan Pou? ¿Es posible que la *Censura Eclesiástica* autorice tales publicaciones?

Podría ser que, en mucha mayor cantidad que los míos se hubiera dedicado V. en sembrar vientos. Si fuera así: bueno sería que S. Reverencia *Diplomada* se dedicara ahora y por el tiempo necesario en recoger tempestades, en *arrancar los tallos de difamación que contra mí sembrara.*

Con buen o mal acier o dice V. *No puedo acompañarle por este camino y por tanto me retiro y pongo punto final a mis escritos etc.*

¿Está satisfecho S. Paternidad?

¡No me parece posible!
No obstante, a pesar de muchas otras cosas que podría decirle y que por dignidad me callo, permítame dos palabritas más y... ¡listos!

Pero D. Juan, *descorrido el velo del misterio; destapados los cencerros*; fuera de Mallorca el Sr. Nuncio de S. S. ¿sería V. tan amable, que, si no a mí, dijera para satisfacción pública el tiempo que se precisa para que la arquilla vuelva al Convento de su procedencia?

Declaro una vez más que no estoy contra el Museo Diocesano, ni tampoco de que se guarde allí la arquilla, aunque, *alucinado, me sintiera propietario por parte alicuota*, no. ¿Pensarán así todos los de la alicuota?

¿Qué papel airoso es el de V. D. Juan ante el Ayuntamiento, cuando a requerimiento de S. Reverencia, la persona del Sr. Alcalde de entonces con otros señores de Palma fueron quizá molestados para ayudarle en la empresa titánica del primer vuelo? ¿Negaría V. que aquel Sr. Alcalde recibiera un telegrama en que se leía *«De nuevo preciosísima arquilla Convento de Felanitx»*? ¿Ninguna consideración ha merecido de su Paternidad el actual Ayuntamiento en este segundo vuelo? ¿Será a caso que entonces hubo ladrones?

Recuerdo ahora que el Rdo. Padre Juan me echó un latín en aquella carta suya *¿verdad Padre?*

Yo, por no ser menos y para que tampoco falte en la mía su noita de erudición, voy a echar el mío.

Con su permiso Rdo. Padre.

No se asuste es de San Mateo (C. VII. V. 5.) y para todas las gentes pronunciado por Cristo Nro. Sor.

«Hypocrita, ejice primam trabem de oculo tuo, et tunc videbis ejicere festucam de oculo fratris tui.»

¿Que tal le parece a su Reverencia?

Si no va bien en este lugar, colóquelo V. donde mejor le cuadre, sin salir de estas líneas.

Si mi querido Padre, *cad'any s'alsa un curro* ¿Que le parece del curro levantado hogaño?

Sea más discreto D. Juan, diría a V. cualquiera aunque no tuviera parte interesada en este asunto, *más respetuoso y escriba algo menos y medite algo más... y tal vez con esta sencilla regla de conducta observada desde años atrás, en el otoño de la vida no se vieran tan repletas sus alforjas de experiencias casi todas amargas.*

No obstante todo lo dicho Padre, y recordándome V. *ser hijo de la Cruz* etc. Deseo verle siempre modelo de virtudes, dechado de mansedumbre y que, la *crux* que V. cargara en Cristo, y por Cristo no resulte en S. Paternidad la del *duro sevillano*; ni que la *luz* de V. sea la de *celemín*; y, por lo que respecta a su *sal*, que siga V. siendo tan *saleroso*.

Pues, otros habría que desde ahora llamarían a V. Sr. de la *Cruz*, Sr. de la *Luz*, Sr. de la *Sal* ¿verdad Padre? Si así fuera ¿me permitiría V. unas preguntitas antes de terminar?

¡Vamos a ver si el Padre Juan tan *Diplomado* las contesta!

¿Qué *crux* manejada por V. ha sido más liviana y menos duradera?

¡Va la otra!

¿Cuándo ha brillado mejor su *luz*?

¡La última Padre!

¿En que negocio ha sido más gruesa su *sal*?

Es hora de terminar y termino ¿me da su permiso para terminar Padre.

Conque le vaya bien al Rdo. Sr. Custos.
P. MATAS FIOI

Felanitx, 21 Septiembre de 1916.

Notas agrícolas
RESULTADOS OBTENIDOS CON
EL TRIGO «HERALDO DEL RHIN»

En la última cosecha hemos ensayado una variedad de trigo exótico denominado *Heraldo del Rhin*, y vamos a publicar noticias del resultado obtenido.

Nos facilitó dicho trigo la redacción de la revista agrícola de Barcelona *«El Cultivador Moderno»*. La inseguridad en la bondad del trigo, hizo que comprásemos tan solo dos kilos, que sembramos en campo de buena calidad, a primeros de noviembre, en los entrelíneos de la viña, cuya plantación, deja como es sabido, mayor espacio de terreno entre unos y otros que el que ofrecen las plantaciones ordinarias. La siembra efectuóse muy espaciada, abonándola con materias químicas, pero substituyendo la potasa por ceniza, pues, en aquellas, como en las actuales circunstancias, escasea tan rico producto y solo se obtiene a precios fabulosos. El abono aplicado fué el acostumbrado, es decir, sin exceso alguno.

Unos quince días después nació el trigo con mucha regularidad, y como es natural, tan claro como se había sembrado. Así fué creciendo en muy buenas condiciones, favorecido por las lluvias abundantes de invierno, y a primeros de marzo alcanzaban ya los tallos una altura de unos 40 centímetros; cada uno había heñado gran número de hijuelos y las hojas presentaban un desarrollo exorbitante, siendo su color verde obscuro muy acentuado.

Llegada la época de espigar y una vez salida la espiga de la vaina, alcanzó la planta una altura asombrosa y uniforme que no bajaba de 2 metros. Las espigas eran también de dimensiones gigantescas, conteniendo un promedio de 70 a 80 granos, mientras que en las variedades del país, las que más, alcanzan unos 50 granos por espiga. La granazón debido sin duda a los fuertes calores sobrevenidos durante la misma, quedó algo incompleta, pues el sol secó las espigas antes de que el grano estuviera del todo sazonado. Procedióse a la siega en Junio, y por temor a que la trilla resultase difícil por el enorme tamaño de los tallos, que mas bien parecían cañas, ya que los tallos como el dedo meñique, dejamos el trigo seguro sobre el campo durante unas tres semanas, para que el sol continuase secándolo y fuese así más fácil su trilla y al efectuarla pudimos ver que la paja quedaba muy triturada, mientras que al grano, logramos desgranarlo echando mano otra vez de la curra de piedra que se utiliza al principiar la operación, consiguiéndolo fácilmente.

Acabados los trabajos de aventado, criba, etc. procedimos a pesar el grano obtenido; 105 kilos fué el peso indicado por la báscula, de modo que el rendimiento resulta ser de 5250 por uno, lo cual consideramos un verdadero éxito. Inspeccionando con detención el grano, nos apercibimos de que en él había dos clases de trigo bien distintas. Una es de grano largo y con la hendidura o corte longitudinal muy acentuado y de color amarillo obscuro, que también se manifiesta en el interior del grano. La otra es, por el contrario, de grano redondo y con el corte poco profundo, color también amarillo, pero muy blanco en la parte interna. Este fenómeno que nos sorprendió, pues durante el desarrollo las plantas no ofrecían la menor diferencia, ya que tenían igual altura, el mismo tallo, espiga y color debe atribuirse, según nos indica la redacción de *«El Cultivador Moderno»*, a proceder de variedades híbridas. Así y todo creemos que lo indicado no ha de quitar importancia a esa variedad de trigo que proporciona tan buenos rendimientos.

Pero hay más aún. Deseoso de conocer las buenas o malas cualidades de este cereal, mandamos molar parte del mismo, con el fin de probar la calidad del

pan que se obtuviese con la harina resultante de la molienda. Y ha quedado satisfecha nuestra curiosidad, probando dicho pan, que es excelente, de color blanco y de un gusto exquisito.

Aconsejamos pues a los agricultores ensayen el *«Heraldo del Rhin»*, seguros de que han de quedar satisfechos de sus resultados, pero cuiden de sembrarlo primerizo con lo cual tenemos completa confianza en que encontrándose ya desarrollado cuando sobrevengan las fuertes soleadas de mayo y Junio, lo secarán en buenas condiciones, no sucediendo lo propio si el fuerte calor sorprende la espiga en estado de imperfecto desarrollo, que es lo que nos ha ocurrido. De no haber sido así, no vacilamos en afirmar que el producto obtenido hubiérase elevado a más de 75 por uno.

J. FIGUEROLA BALLESTER
Casafort (Tarragona, Septiembre 1916.)

IMPORTANCIA AGRÍCOLA DE LAS
PLANTAS LEGUMINOSAS

En España se cultivan aproximadamente un millón de hectáreas de plantas leguminosas (alubias o judías, garbanzos, habas, algarrobas, etc.) lo que demuestra que el labrador no desconoce su utilidad pero si se percatase del grande y múltiple valor de las citadas plantas, la superficie a ellas dedicada aumentaría considerablemente.

Las leguminosas constituyen, en primer lugar, un excelente recurso para establecer una acertada rotación de cultivos, permitiendo disminuir la superficie que se deja de barbecho. Así, en una finca que se cultivaba de año y vez, esto es, en que a un cultivo seguía invariablemente un barbecho, se logró, con leguminosas de primavera establecer la rotación siguiente: trigo, leguminosas de primavera, barbecho, trigo o cebada, leguminosa, barbecho, cosechándose cuatro plantas en seis años, en lugar de tres que antes se obtenían en la finca.

Las leguminosas, por otra parte, son plantas de gran valor alimenticio, por la cantidad de materias albuminoideas que contienen, hasta el extremo de darse a algunas de ellas (lentejas y judías) el nombre gráfico de *«carne vegetal»*.

En fin, la mayoría de las leguminosas posee la importantísima propiedad de absorber el nitrógeno libre del aire, enriqueciendo el suelo en este elemento, costosísimo de adquirir en forma de abonos minerales. De ahí la práctica, que debería extenderse más y más cada día en España, de emplearlas como abono verde, para dar al suelo abundante forraje rico en nitrógeno o azoe, equivalente a una buena estercoladura. De ahí también que la fertilización química de los citados vegetales sea sumamente económica, no debiendo nunca el labrador escatimar gastos de abonos en su cultivo. A continuación damos dos fórmulas de abonos que pueden servir para la mayoría de las plantas leguminosas, exceptuados el garbanzo y la judía. (Estas fórmulas se emplearán después de concluida la guerra cuando vengan abonos potásicos de Alemania.)

Suelos provistos de cal
Superfosfatos de cal 18/20 200 a 300 Kgs.
Cloruro potásico 75 a 150 »

Suelos sin cal
Escorias Thomas. 200 a 300 Kgs.
Sulfato de potasa. 75 a 150 »

Para el garbanzo y alubia se hará uso sólo de la primera fórmula, completándola, si es necesario, con 60 a 100 kilos de sulfato de amoníaco o de nitrato de sosa.

ITINERARIOS DE CORREOS

Salidas

Domingo a las 20:30 para Barcelona (rápido).
Lunes a las 7 para Cabrera, a las 14 para Ciudadela y Mahón (vía Alcudia), a las 18 para Barcelona.
Martes a las 18 para Ibiza; a las 18 para Valencia.
Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 20:30 para Barcelona (rápido).
Jueves a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 22 para Mahón.
Viernes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona e Ibiza y a las 18:30 para Ciudadela.
Sábado, a las 14 para Ciudadela (vía Alcudia) a las 14 para Barcelona vía Alcudia
Todos los días para el interior de la Isla a las 14.

Llegadas.

Domingo, a las 8 de Ibiza y Alicante a las 9:20 de Mahón y Ciudadela (vía Alcudia)
Lunes a las 8 de Barcelona, a las 17 de Cabrera.
Martes, a las 8 de Ibiza a las 9:30 de Ciudadela (vía Alcudia.)
Miércoles a las 8 de Barcelona, (rápido), a las 17 de de Cabrera.
Jueves a las 7 de Mahón, a las 8 de Barcelona.
Viernes a las 8 de Valencia, a las 8 de Ciudadela a las 17 de Cabrera.
Sábado a las 8 de Barcelona (rápido), a las 8 de Ibiza (vía Valencia-Barcelona) a las 8 de Mahón (vía Barcelona.)
Todos los días del interior de la Isla a las 9:30.

Para Marsella una expedición mensual que saldrá los días 7 de agosto, 4 de septiembre, 2 de octubre, 13 de noviembre y 11 de diciembre del corriente año a las 10.

Para Argel una expedición mensual que saldrá los días 20 de Julio, 17 de agosto, 14 de septiembre, 12 de octubre, 9 de Noviembre y 7 de diciembre del corriente año a las 16.

CLASES DE FRANCÉS,

Cálculo Mercantil y Teneduría de Libros

Continuará dándolas D. Luis Planas en su domicilio, Hospicio 11, desde 1.º de Septiembre próximo.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

Seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganad

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE: Exmo. Sr. D. Julio Burell y Cuéller, ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—VICEPRESIDENTE: Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—VOCALES: Sr. D. Santiago Senarega Novillo, Propietario, gerente de Dirección «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael-Díaz-Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villar nueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industrial

Director Regional D. Bartolomé Fernández y Fernández.—Inspector

General en Baleares D. Francisco Benages Florenza

Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bennisar Pro.

Agente productor, D. Francisco Fuster, Arrabal 2 duplicado.

MANUEL PLAZA

SASTRE

Ofrece una bonita colección de géneros propios para la temporada de primavera y verano.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA = ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO = PALMA

Almacenes SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO

Sastrería especial para Militares.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuyuar bé y barato y viure per menjar, publica un afieionat per menjar y viure.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada una dels rams indicats y molts altres.

Se cuarta edició, que se ha posat en venta, está anmentado amb moltes receptes per cuyna pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'augmentará es preu anterior de quatre reals cada etsemblá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerias de Palm.

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST

per Mossen JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Dióccesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pesetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE

Carbón de cok

Se vende en la antigua y acreditada ferretería de

VDA. DE JUAN PIÑA

Calle de la Plaza, n.º 18.

Tanto se vende como se alquila

la casa número 44 de la calle Roca de Boira.

Para informes dirigirse a D. Luis Planas, Hospicio, n.º 11.

LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 2 de Octubre a 3 pesetas décimo.

SORTEO DE NAVIDAD

Hay en venta billetes de a 1000 pesetas uno divididos en decimos á 100 ptas. de dicho sorteo.

Para las Señoritas de Arte

Las que desean aprender y perfeccionar los bordados a máquina, sean calados, labores de malla, encajes, richelieu y multitud de variaciones en esta clase de labor, dirijanse a la señorita Margarita Bennin, calle del Mar n.º 49, Felanitx.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

Higiene de la boca y hermosa dentadura

solo se consiguen empleando los
POLVOS Y ELIXIR DENTRIFICOS OBRADOR

De venta en Farmacias y Perfumerías.
Depósito en la farmacia del autor, calle Mayor, 4, FELANITX.

OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumería, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

CURACION DE LA **TOS**
con las acreditadas
Pastillas **J. MIRO** expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE ÉXITO
De venta en todas las farmacias de Felanitx.

Colegio Nuevo

Calle de Bellpuig, 6.

Desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas, en este Centro, las clases para los alumnos de Primaria, y las de Francés, Cálculo Mercantil y Teneduría de Libros.

Las clases de Bachiller y Preparación para carreras especiales empezarán el 1.º de Octubre.